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Ä diáksztrájk után
Lett volna mondanivalónk előbb is: ami­

kor még állt a sztrájk. Lett volna kritikánk, meg­
jegyzésünk jobbfelé is,balíelé is. A sztrájk érdekelt 
minket. Érdekeit, mert érintett, hiszen fiaink 
sokszáza tanul a kolozsvári egyetemen. Egy­
szer-egyezer már szinte feszültek bennünk a 
mondataink, n.ár szinte kirobbantak, mint a 
ley de ni szikrák. De megtart ózta tluk magunkat, 
ludj .k a diákság súlyos helyzetét: talán csak 
artunk nekik avv.J, amivel használni kívántunk. 
^e‘í1,?*<arluíl; a dolgot elmérgesiteni se lefelé, 
se felfelé és bitónak so akartunk feltolakodni 
a m.;r eghmta közepére, hagy saját egyensú­
lyunkkal balanszírozzunk, ha az egyik fél na­
gyon móiyre billen, a másik meg nagyon ma­
gasra. Hangfogózott, sőt elnémított'türelmetlen­
séggel'vártuk a pillanatot, amikor végre elül 
a harc, a keserűségek és az indulatok meg­
szűnnek s újra megkezdődhet a munka; amire 
a legnagyobb szükség van, mórt végre is az 
ifjúságról, az uj nemzedékről, az ország friss 
konszolidációs . rétegeiről van szó. A pillanat 
valóban elérkezett. De nem úgy ahogy vártuk, 
A kes^i ü gerjedelinek nem múltak el, mégcsak 
össze se zsugorodlak valami nagyon, csak 
visszahúzódtak rejtekeikbe, hogy uj áldatlan 
viszály keverő! legyenek. A sztrájkoló diákság 
a dékán szigorú beszéde után leszerelt. De 
nem ó f.z<.űk a váratlan leszerelésben a spon­
tán megnvugtaiástt, amely azt mondja: meg­
győztek, most pedig munkára valamennyien !

Mielőtt megjegyzéseinket folytatnánk, 
tisztázzunk egy felfogást. Nekünk nagyon mind- 
egy, vájjon a régi vagy az uj rendszer sze­
rint folyik a tanítás a fe'uji román egyetemen 
Nekünk határozoitan az. a rendszer a légro- 
konszenvesebb, amelynek rendje a minél0 in­
tenzivebb tanulás, Mi az igazságos szigort és 
fegyelmet helyénvalónak találjuk. A tanév 
inra való, hogy a diákság tanulással töltse, a 
tananyag, hogy megtanulja. A legtöbb diák. 
ha felülről nem érez parancsot, belülről aligha 
érez. Vagy ha erez, van hozza erzköze-módja, 
hogy eJhaiigattassa. n mi bírálatnak csak a 
módszer mikéntjét érintené. Sokkal kedvesebb 
volna nekünk, ha a román főiskoláknak saját 
módszerük volna: tehat senem német, seriem 
francia, mert ami jó Berlinben és Parisban, 
nem jó Bukarestben. Sőt mégtovább: ami jé 
Bukarestben, Ulan nem jó Clujbun. Tegyük 
fel, hogy néhány év múlva kidolgozzák a ki­
zárólagos román módszert, akkor megint bajok 
lesznek az átmenettel. Az átmenettel most is 
bajox vannak: erre nézve a dékán nagvon 
Kevés megnyugtatót mondott. Minket ez" a 
kevés sem nyugtalanít, mert a mi fiaink végre 
is edzett életharcosoá már a tanulás küzdel­
mes éveiben is, ők megtanulják az anyagot 
teJsó kényszer nélkül, mert ők belülről érzik 
a kényszert: megtanuljak ha kell máról-hol­
napra románzokszó nélkül, hiszen a román 
nyelv úgyis . benne van tanprogramjukban. 
Fiainkat mi a körülöttük felőrvénylö nyugta­
lanságtól feltjük, az elvetett szélmagtól, amely 
váratlanul viharrá ébr dhut és attól a szellemi 
vérvádtól, amely soha sehol nam kerüli el a 
ZiidÖ ifjúságot.

Kemény beszédében a dékán az »idegen* 
elemet okolja, azokat „az idegeneket, akik a 
román diákságot felbiztatták s akiknek a háta 
mögöt hati lmas sajtó áll.* Ha akarjuk, mást t 
éltjük, ha akarjuk, úgy, amilyen értelem a ki­
fejezésből a mi fülünk szápAra kictendül. Ide­
gen ‘elem — ez csak a zsidó lehlet. Idegen ?
Itt Romániában még nemrég ez volt a zsidó 
hivatalos és népszerű elnevezése s mithogy a

dékán elöljáró szavaiban egyszerű román szülők 
permekének mondja magát, az az érzésünk, 
hogy a kifejezés néprajzi zöngéjét nagyon jói 
tudta, amikor oly következetesen használta. 
Nem mondta ugyan olyan nyíltan,, mint Cuza 
képviselő ur a kamarában, hogy „az idegen, 
vagyis a zsidán diákság állameltenes eleme az 
országnak* — ilyen vakmerő nyilatkozatokra 
végreis csak a kamarai antiszemitizmusnak van 
e. yedárusitása. De engedtessék meg nekünk, 
mi cuzaizmust szagolunk a dékán otkolonnaí 
leplezett szavaiból, akkor is, amikor azt mondja : 
„senldsem követelheti meg a tanártól, hogy a 
hallgató kedvéért japánul tudjon* és akkor is, 
amikor ezt: „ mi nem tettük azt, ami Buda­

pesten történt, mi nem hoztuk be a numerusz 
klauzuszt áz idegenekre.“ Nem, mi nem köve- 
teljűk meg a tanároktól, hogy japánul tudjanak, 
annál kevésbé, mert japán hallgató niocs is a 
cluji egyetemen. Még azt se követeljük, hogy 
a tanárság héberül vagy jiddisül tudjon, jóllehet 
zsidó tanuló, az van jónehányszáz. A hébert 
majd csak a magunk zsidó egyetemén fogjuk 
megkívánni, mert a vége csak az lehet, hogy 
követeljük ós felállítjuk a magunk egyetemét. 
Ott n§m fognak bennünket leidegenezni és a 
mások keserű harcaiért okolni és nem fognak 
megfenyegetni a numera-z klauzusszal. Vagy 
nem igy gondolta a dékán ? Örömest hallanánk 
egy kis őrzinte beszédet.
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Megtqrtent Nyugatmagyarország formai átadása 
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ray Budapestre utazott, hogy a magyar kor­
mánynak jelentést tegyen.

A tényleges magyar katonaság Sopronból 
is kivonult, ae ott maradt az Oslenburg-féle 

egy szövetsógközi tiszt 
fogja a

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Becs, október 3. A nagykövetek tanácsa 

legutóbbi ultimátumára a magyar kormány el­
határozta Nyugatmagyararszág’ kiürítését. A 
kiürítés formailag megtörtént, az A. és a B. 
zónából kivonultak a reguláris csapatok, 

Soproniban* aláírták az átadási 
jegyzőkön.*vft,

Nyugatmagyarország tehát formailag már nem 
magyar terület. De csak dór mailag, -mert a 
gyakorlatban alig történt változás. A reguláris 
csapatok száma alig volt számottevő,

Irregnfárís csapatok vi­
szont még megszállva tartják 
az egész kiürítési területet 

és állandóan veszélyeztetik a határos osztrák 
községeket. A konfliktust tehát csak elvileg 
intézték el; Ausztria még mindig nem mehet 
be Burgenlandija és hamarosan nem is fog 
tudni bemenni. Sopronban ott vannak még 
0stenbürgék, a határon pedig teljes létszámban 
a felísgyverzétt felkelők: Ausztria az átadásnak 
ez~d a fo imájával, ami számára még" mindig 
nie^közelithetetienné teszi a nyugati várme­
gyéket, nincsen megelégedve és nem is lehet 
Erélyes lépést vár az antanttól,

követei* Nyugatnugyarország 
tényleges átadását.

A magyar kormány a kijelölt határidő 
előtt, október 3-án délután végrehajtotta a ki­
ürítésre szükséges intézkedéseket: a csapato­
kat visszarendelte a két kiüríted zónából. A 
csapatok a parancsnak eleget tettek. A magyar 
kormány a kiürítés végrehajtásáról távirati je­
lentést küldött Párásba a nagykövetek tanácsá­
nak. Ugyanakkor a soproni antant-bizottság he­
lyiségében jegyzőkönyvet vettek fel. A hivata­
los jegyzőkönyvet magyar részről Hegedűs Pál 
tábornok, az antant-hatalmuk részéről Gordon 
Hamelin és Ferro.no tábornok Írták alá Hi­
vatalos kommünikit adtak ki, amely igy 
hangzik: 61.

Magyarország eleget tett a trianoni béke­
szerződés N yugatmugyarországra vonatkozó 
rendelkezéseinek:

a kérdéses területeket októ­
ber barmndlkán kiürítette.

A tábornoki bizottság táviratilag jelentette a 
nagyköveteit tanácsának, hogy a mlgyar kor­
mány a szerződéit végrehajtotta, és nincs aka- 
díjlya a megegyezésnek Magyarország és Auiz- 
tria közölt. Bigratj magyar főkormánybiztos 
rendeletére a • nyugatmagyararszági tisztviselők 
további intézkedésig helyükön maradnak. íjig-

karhatalmi zászlóalj 
parancsnoksága alatt. Ez az alakulat 
közbiztonsági szolgálatot teljesíteni. ,A magyar 
kormány megbi-ásá^ól Hegedűs Pál tábornok, 
az osztrák kormány megcisasából Mein osztrák 
íoitonzul maradt Sopronban. A tábornoki bi­
zottság felszólította az osztrák kormányt, hogy 
küldje cl megbízottait Sopronba, akik részt- 
vennének Burgenland átvételében. Az osztrák 
kormány válaszában kijelentette, hogy 

uz átvétet formalitása niiud- 
addig iliuzórís, mi» ax át- 
veendő kerület a fegyveres 

felkelőik kezében van.
Az osztrák kormány ilyan körülmények között 
az átvételről szóló jegyzőkönyvet nem,Írhatja alá. 

Ettől a formális átadásiéi függetlenül 
folynak a tárgyalások Ausztria és Magyuro szág 
között. A „Havas ügynökség* párisi távirata 
szerint a nagyköveti konferencia hozzájárult 
Olaszország közvetítéséhez és felszólította a 
magyar'és osztrák kormányt, hogy küldjék 
mégbizotfaílat Rómába. Ezt a tervet mohig 
módosították, mert a tárgyalásokat Velencében 
fogták lefolytatni. Magyar részről Bánffy kül­
ügyminiszter, vtgy Orátz volt külügyminiszter 
utazik Velencébe. Általában nem sok remény: 
fűznek a megegyezéshez. Eddig még nem is 
ismeretes Della Toretla olasz külügyminiszter 
közvetítő javaslata. Dalia Torolta kijelentette 
hogy

a közvetítést Magyarország
kezdeményezésére vállalta, 

mert a magyar kormány bécsi tartózkodása 
alatt erre felkérte.

Jellemző a feszültségre, hogy Prágában 
mozgósítási hírek terjedtek el. A cseh sajtó 
még most se'bízik a nyugatmagyarországi kon­
fliktus békés elintézésében. A prágai lapok az 
antantot vádolják. Azt Írják, hogy az antant 
habozása tette lehetetlenné a gyors és ered­
ményes megoldást. Jugoszláviái politikai körök 
értesülése szerint szintén nincs még elintézve 
a konfliktus.

Basics ma hosszabb tárgyalást folytatott 
Simon francia, Cemy cseh és Diamandi ro­
mán követekkel. A szerb hivatalos álláspont

katonai beavatkozást sürget "
a njagatmagyarorszőgs kér­

désben, *
Ausztria ós a kisantant aggodalma nem
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alaptalan. Az átidási jegyzőkönyvet aláírták 
ugvan Sopronban, da m ndenütt h határok
mentén iellegyverzott felkelők Állanak. A stájer 
határon a felkelők megtámadták az osztrák 
határőröket. Lajta-Brucknál hasonlóan össze 
ütközések voltak a magyar feli» lök és az 
osztrák csendőrök között A harcokban egy 
osztrák csendőr elesett. Pándortalunál 2600 
felkelő áll, egy magyar százados vezetése 
al tt. A csapat beásta magát ős igy felkészül­
ten várja az osztrák benyomulást. Ez a ki­
ürítés gyakorlati képe. Az antant feladata 
1. az, hogy

Nj ngatmngyararszágot tény­
legesen is átadja Ausztriának.

Angol hivatalos körök véleménye szerint az 
antant nem engedi megismétlődni Zeligovszky 
vilnai példáját. ,‘Az irreguláris csapatokkal 
szemben az antant meg fogja tenni a Szük­
séges katonai intézkedéseket.
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Jabotinszki Bécsben
Beszéde a cionizmus hely­
zetéről és az arabokról

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Béci, szeptember 29. Az ausztriai cionista 

szervezet szeptember 28 án a Sophiensaalban 
nagy népgyüíést rendezett, amelyen többek 
« -'zott dr. Cb'ijesz főrabbi, dr. Schalit az osztrák 
cionista szervezet aieloöke es Vladimir Jabotinszki 
tartottak nagy beszédet. A legérdekesebb 
Jabotinszki beszéde volt, amely kivonatosan igy 
hangzik :

—■ Vázolni akarom — mondotta — azt 
az atmoszférát, amely most a cionista szervezet­
en óa- a zsidóságban uralkodik. A nagystílű 
cionizmust, melynek Bécs a hazája, ahol először 
harsant fel a „Judenstaat” megváltó gondolata, 

három oldalról támadják.
Ar. egyik Jeruzsálem, ahol az olajfák hegyén 
(Jabotinszki itt a főkormányzói palotára céloz) 
egy uj cionista világnézetet fedezlek tel és 
prédikálnak. Az olajfák hegyén kitalálták, hogy 
a cionizmus megvalósítása Palesztinában bizo­
nyos nehézségekbe ütközik. Az á férfiú, aki az 
olajfák hegyen székel, lovagias ember. Egy év 
előtt szilárd hittel jött Palesztinába és ha el­
vesztette volna nhitét, bizonyára . levonta volna 
ennek konzekvenciáit. De ő nem vesztette el 
hitét, csupán a nézeteit módosította olykópen, 
hpgy minden erőteljesebb propagandát és ki­
vándorlást mellőzni kell.

— A nagystílű cionizmus másik ellen­
tábora az Atlanti óceán túlsó partján van. Ott 
észrevették, hogy a cionizmus igen nagy lármát 
csinál és ez namely zsidó köröknek, amelyek 
bizonyos összeköttetésben állanak a kormánnyal, 
kissé kényélmetlen. Ezért azt mondják ezek: 
Nekünk^ nem kelt szervezet és nem akarunk 
pénzt gyűjteni a tömegek között, nekürur ügyes 
kereskedők kellenek, akik egészséges gazda 
sági helyzetet teremtenek Palesztinában.

Dj ezeknél az álcionista kitál is vesze­
delmesebb az az irány, vagy helyesebben 
hangulat, amély a cionista mozgalom gyökerei­
ből származik. Az embere-, akik @ hangulat 
hatása al tt nllanak, megértik ugyan a nagy- 
siilu cionizmus szent páthoszának szükséges­
ségét és igyekeznek megtartani a régi irazeo ó 
gíát, de egyre jobban kiküszöbölik a nagystílű 
cionizmus tamilnál. Ezek úgy érzik, hogy a 
cionizmus súrlódási felülete túli agy ahhoz, 
semhogy a mi erőinkkel leküzdüessük az elient- 
állást es ezért elkezdik összeszükiieni a prog­
ramot és élvezhetővé tenni, különösen az el­
lenfelek számát-a. Azt mondjak ezek: Mi egy 
nemzetiségi államot akarunk teremteni Palesz­
tinában, miért kell hát nekünk többség ? Ezzel 
a megcsonkított cionizmussal közelednek az 
arabokhoz és Kehién? szavakkal uj programot 
diktálnak á nagystiltü cionizmus híveinek: Fel j 
világosító munka kell, mondják ezek, amely ■ 
arra törekszik, hegy összes ellenfeleinknek be ! 
bizonyíts , hogy törekvéseink jók és békések. ;

— A cionista gondolat megcsonkításá­
nak tervére bá a téleletet adhatom : Non pos- 
Bumus. N itt tehetjük, *meh az óriási pónzősz 
szegeket, amelyekre szükségünk vaú, csuk az 1

ideálizmiy p'fhoszávsl nyüjihetiük össze. De
ka s lassú íyarmatositás leho-séces is volna, 
mint He bért Sámuel gondolja, ehhez i* embe 
rek kellor ok és

az Ideál hirdetése nélkül
nem találhak chalncekat,.<

fip ily lehetetlen és álmodozó az nmerikni terv 
ama egészséges tőkéről, amely Palesztinába 
vándorol. Még nem érkezett el az az idő, 
amelynek azonban közeli eljövetelét reméljük, 
amikor az önző és rideg tőke Palesztinába 
vándpro), hogy ott dolgozzék. Azok a kapita­
listáit, akik ma Palesztinába mennek, az ide­
alizmustól áthatott tőke képviselői és idealiz­
musuk a nagy cionista népmozgalomb in gyö­
kerezik. Ha a palasztinai befektetéseket gyii- 
mölcshozóvá akarjuk tenni, úgy 'a tömegagitá- 
cióná! kell kezdenünk. A cionista gondolat belső 
lefokozása sem Vezethet célhoz. Ha kételkedni 
kezdüpk abban, vájjon szükséges-e egyáltallh 
zsidó többséget teremteni Palesztinában, ellent­
mondásba jutunk a cionizmus legerősebb argu 
mentumával, amely abban csúcsosodik ki. hogy 
a zsidó nép mindenütt az örök kisebbség és 
ez a szenvedések vutforrása. Azt hirdettük ál 
landóan, hogy a zsidókérdés még akkor som 
lenne .megoldva, ha mindenütt a legteljesebb 
egyenjogúságban élnének, sőt a nemzeti auto­
nómiát is m-x-kapnánk. Ha tehát arról beszé­
lünk. hogy nem akarunk többséget, önmagun­
kat áru!jfik-el.

— M-i zsidók nemzedékeink hosszú sorá­
nak energiáit őröltük fel abban a törekvésünk­
ben hogy! gszdanépeinkhoz közeledjünk és az 
eredmény mégis az, hogy az évtizedes asszi­
miláció és a hosszú apolngetikus tevékenység 
ellenére ia tovább üldöznek. Lecsökkentettük 
magunk gyöngitésével a súrlódási felületeket, de

nem tudlak csökkenteni a 
súrlódást.

A cionizmust nem lehet, nem szabad megsztt- 
kiteni; a hegy mr.gas, az ut tövises, de mi 
megmásszak ezt az utat.

— Én a megértés ‘ hive vagyok és hiszek 
is benne. »efr apologetikával nem lehet elérni 
semmit. Az arabok nagyon jói tudják, hogy 
nem garantá’h ltjuk nekik, hogy beszüntetjük 6" 
bevándorlást, mihelyt az egy bizonyos számot, 
mondjuk az arab lakosság felét elérte. Az ara­
bok okos emberek, akikkel «színién kell b>- 
sízélni. Az ország lakossága joggal kövelelheti, 
hogy nyugodtan hagyják őt az ország birloká­
ban. De a mi követelésünk is a jog alapján 
áll, Az önre: delkezés elve ném a „beati possi- 
dentes* korlátlan jogának elismerése, sőt el­
lenkezőleg azt jelenti, hogy azok, akiknek nin 
csen országuk, földhöz jussanak, ahil az ön- 
rendelkezés alapján hazát szerezhetnek. A 34 
milliós arab nép földje Marokkótól Mezopotá­
miáig terjed és félakkora, mmt egész Európa. 
Palesztina kétszázadrésze ennek a területnek. 
Minden igazságos néparepoág a mi javunkra 
ítélné Palesztinát. Mert az önrendelkezés elve 
követeli meg, hogy országot adjanak a honta­
lan népnek. Be hogy ez megvalósulhasson, 
hogy ez az igazságos ítélet végrehajtható le­
gyen, szükséges volna, hogy a népszövetség 
megfelelő erővel is bírjon, hogy azt, aki gyil­
kossággal és gyújtogatással támad az igazsá­
gos ítélet ellen, kényszeríteni tudja az igázság 
és az uj víláglelkiiameret alaptörvényeinek el­
fogadására.

Lehetséges sí megegyezés az 
arabokkal,

én hiszek egy kompromisszum lehetőségében. 
Oe a kompromisszum esik akkor egészséges, 
ha mindkét' f 1 szilárd elvek alapján áll. Az 
arabok mindent meg fognak érteni, ha szilár­
dan áll az alupelv, hogy Palesztinának z.idó- 
többségű országgá kell fednie. Ha ez szilárdan j 
áh, minden nehézséget könnyen elháriihaiutik 1 
az útból.

— Sokan élnek abban az illúzióban, j 
hogy a személy és vügyonbíztoaság mngvédé- ; 
sét nyugodtan bizhatjuk u m nd..tarius hata- j 
lomra, aljjnek ez kötelessége. Samos azonban 
a m-mdataribs hatalom már eddigiig Kétszer 
mulasztotta el ezt a kötelességet. A maudata- 
rius csak a presztízsét adhatja nekünk. Tévedés ! 
volna azt hinni, hogy egy idegen nép, még- a !

loí-'barát’iigosabb is elvállalná, hogy fölépítse 
nekünk Palesztinát. A pénzt, az áldozatot ne­
künk kell hoznunk.

— Nem festettem Önöknek rózsás szí­
nekkel a helyzetet, de óva intek azért min­
denkit a pesszimizmustól. A mai helyzetet a 
pesszimizmus teremtette. Nekünk nagy ne­
hézségeinek vannak, de úrrá kell lennünk 
fölöttük. •

Ä polgármester Kolozs­
vár várospolitikájáról

Ä város vagyoni helyzete —Kiépi 
tik ti villamosvasutot —Nagyarányú 

építkezési tervek
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A kormánynak az a szándéka, hogy a 
városok adókivetési jogát 1922. április elsejé­
től törvényesen felfüggeszti, aktuálissá tette a 
kérdést, mi lesz a városok előirányzott költség­
vetésével és mikópen akarnak a városok be­
rendezkedni, ha a büdzséjüket az állam fogja 
fizetni. Munkatársunk ez ügyben felkereste dr. 
Pop Julián kolozsvári polgármestert, aki .az 
aktuális várospolitikai kérdésekről a következő 
nyilatkozatot tette :

Kolozsvár vagyoni helysete 
— Kolozsvár anyagi helyzete aránylag 

kielégítő. A különböző kiadásokra előirányzott 
költségvetés biztosítva van a jövő óv áprilisáig. 
Tény, hogy a Titulescu féle uj pénzügyi törvény 
máris sok jövedelmet vett »I a várostól, dr 
azért azokat az adókat, amelyeket az állam 
magának fog'alt le, Simionescu pénzügyi vezér- 
igazgatóval történt megegyezésem folytán tn- 
vábbra is a város szedi elszámolás kötelezett­
sége mellett. A város passzívája mindössze 35 
millió korona, melyet a magyar rezsimtől vett 
át. Ez a tartozás főleg budapesti bankoknál 
vari ós így a letörlesztósére eddig nem gondol­
hattunk. [Jj adósságot a város nem csinált. 
Sőt, mint ismeretes, a háború alatti 300 száza­
lékos pótadót felére szállitottu-; Je. A fonma- 
radó 150 százalék ugyan nem volt elég á 
kiadások fedezésére, de Dandoa pénzügyi taná­
csos néhány rendeletével -több uj adót terein 
tett és az ezekből befolyt pénz lehetővé iette 
azt, hogy a város éltetőben fŐnnakadái ne tör­
ténjék. A lakosság ogósg nyugodt lehat, mert 
a város nem fogja a polgárait újabb adókkal 
megterhelni. Hogy áprilisban mi lesz, azt most 
még nem lebet tudói. Legnagyobb valószínű­
séggel, az adószedőn jogunk felfüggesztéséről 
szóló törvényjavaslatot a parlament nem fogja 
megszavazni. .

Uj hidak, utcák, vásárcsarnokok 
Városfejlesztési terveiről ezeket inon 

dotta a polgármester :
— Még a nyár elején uj hidat -akartunk 

épileni a Szamos fölé. A felépítés négymil­
lió leibe került, volna, amit vámmal fedeztünk 
volna. A bukaresti főépitészeti hivatal (Gon - 
siliul Technic) — mint ismeretes — sobailotta 
a költségeket és a tervrajzokat egyszerűsítés 
végett viMzaküldötte. Rövidesen uj pályázatit 
fog a tan ca kiírni az okvetlenül -felépítendő 
hid tervrajzira. A hid a Jtádár-utca végén 
lesz. Az őzzel folytatásos területet a város 
kisajátítja s egy uj utcarészt fog kiépíteni, 
amely a Sáchenyi-téren felépítendő központi 
vásárcsarnokhoz fog vezetni". Az általános gaz 
dasági viszonyok megjavítása esetén a város 
több vásárcsarnokot fog létesíteni. A központi 
csarnok a Torna vívó fánál leszi azonkívül a 
Vásuti pályaudvar közelében <6 A félsőváros 
valamely pontján is éuülni fog egy-egy vásár­
csarnok. "

Sürgetik a villamost 
— A villamos vasút régóta vajúdó Kér­

désével is Romolván foglalkozik a város,-Ko­
lozsvárnak feUtitlenüi szüksége van villamos 
vasútra. Ennek kiépítését a villatnosinüvek 
bér,öjevei lógja megvalósítani a város., A városi 
tanács a napokban zárta le a villamosúm rek 
multévi mérleget. A tisztajovedele/n hetven 
százaléka, mely taözel egymillió lei, a város 
pénztárát illeti meg. Az elmúlt üzleti év* szén 
eredményével kapcsolatban a város azzul a

e
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SÍ togWkozik, mely a villaanvdijakat, 
..ÍJ ™ost Is olcsóbbak, " int másutt le- 
szállítsa. A mai tanácsülés a Gariz-céwrel kö
i0tLTrz6*6st egy 6vre meghoiszlbbitotta. Ez 
alán i g aZOn,a ^eskedelmi jogszokáson 
a apui, hogy a juhos elseje után kötött szerző-
dósek a letelt idő után csak a kön-tkezö v dec.
íj?" ^rnakloMárpeclig Ganzék szerződése 
íulius 26 aró! szól. A belügyminiszter beavat-
tek ll~’ »7 T -7r?1ie^yes lapok megomlókez- 

I a e‘by- tíS"vlret helytelen értelmezésén ala- 
,"1Ttet,nem vette 61 * város döntési 

jogát hogy kinek adja‘bérbe a villamosa,üve- 
Jf’ c?sk a:- árverési feltételeket kérte
be Jóváhagyás végett. Ilyenformán a bérlet 

de.c,ember ,31-fg a Ganz-cég kezében 
r -fnúfmajd UJ árverést fogunk kitűzni, 
j pkésőbb akkor, de valószínűleg még rövi-
SJÄ“- bí,al ^-«•

~ ?[int kijelentettem, Kolozsvárnak ab 
szikit szükséglete a villamos vasút. Ennek 
LLpitese a lakásmizériát is nagymértékben 
C..Ő1, kerítené. Mint már megírták, a Rákőczi-ut 
menten hatalmas fddterületet parcellázott fel 

tisztviselő-telepet létesítsen.
A hivatalnokok azonban joggal tették azt az 
. enve ést, hogy az tulmessze van ahhoz, hogy 
regnél pontosén jelenhessenek meg a hivata­
lukban. De ha meglesz a villamos, a tisztvi-
selolr s/iyesen. kimennek a város szélére is, 
csa» lakást kapjanak. Már pedig a telepen 
nemcsak kényelmes és modern lakást kap 
majd minden tisztviselő, hanem megfelelő kér*
folytathat jÖyedeImozö terjes gazdálkodást 

Nem less uj vágóhíd

- Szerda, 1921. óktóhera.5., IV. évi., 220, sz.
UJ KELET

miniszter nyilatkozik
e kormány helyzetiéről, a kamarai választásoknál 
é3 Metes prefektus kormánybiztosi megbízatásáról
Íz ÍJi Kelet ti7dÓRÍtAiAtAl_ ., ...— Az ÍJi Kelet tudósítójától 

Dr Orom Péter Erdély minisztere, aki 
rz. simult napot Ooga 0,;tavién szépművészeti 
miniszter ÓH Prie közoktotásflgyí . államtitkár 
tdisaságdban töltötte C ucsán, ma Kolozsvárra 
érkezett és az Egységesítő Bizottság ' pMotáiá- 
ban nyomban hozzáfogott a munkáhoK. Folyó - 
ügyeket intézet, fogadta a hatóságok képvise­
lőit és meghallgatta a jelentéseket. A miniszter 
még a mm nap folyamán elutazott Bukarestbe 
-ahol holnap résztvesz egy fontos miniszterta­
nácson, ahol. Erdély kormányzati és közigaz­
gatási ügyeit tárgyalják.

. A miniszter a politikai helyzetről a sajtó 
megjelent képviselői előtt így nyilatkozott:

— Politikai krízis nincs. A nemzeti párt 
sem a gyűléseivel, sem a kormánypárt ellen 
fo,sorakoztatott érveivel, sem hangjával nem 
mutatta, hogy alkalmas a hatalom átvételére 
A gyűlések forszírozottak, rész vétlenek, a kor­
mánypárt ellen fölhozott vádak visszafelé sül­
nek el. Itt van mindjárt a resicai eset. A 
nemzeti párt a kormánypártot vádolja, holott 
be van igazolva, hogy a kormánypártnak 
semmi köze a részvénytranzakcióhoz és hogy 
éppen dr. Brediceanu a nacionalista párt dele- 
gá tja a resicai vállalatban. A liberálisokkal 
való paktumot is szépen elhallgatták ezúttal a 
„nép" előtt, amely például Déván körülbelül 
negyvep-ötven, jórészt asszonyok és gyerekek

társasagából állott. Nyugodtan hagytuk őket 
zsargonjukon ágálni, nőm nyúltunk hozzájuk, 
úgy ereztük, jobb ha szabadon mutatkoznak a 
közvélemény kritikája előtt.

~ -:VI™ a liberálisokkal való házasságukat 
illeti, folytatta a miniszter, erre legjellemzőbb 

hason af: amit egy államférfi mondott 
Qólulc. „Az etegyzést már elhatározták, csak a
^u?u0I?ia“y 7Ó1 nem állapodtak még meg“.
hoiv aaVrí0lílZaitlanságukat le"j°bban mutatja, 
már7 mieJőtt megkötöttek volna,
mái széltében-hosszában hiresztelgették. E»v
eíőhPh fkRI táSSa‘ tudniok kellene, bog? 
Sbb a va’\,dó egyezséget kötik meg és azután 
teszik csak közzé. De épen a hosszú vajúdás 
jele tehetetlenségüknek.

. , A‘ kolozsvári iparkamara ügyéről a mi­
niszter fontos kijelentést tett. Elmondotta, hogy 
az iparkamarai választásokat e hón in iW
ZÍTíííra tÜZta ki a P^s lista alapján ' 
Metes Péter megyei prefektust pedig megfelelő 
utasításokkal a kamarai ügyek rendbejöveteléig 
kormánybiztossá nevezte ki és megbízta a 18-ikl 
választás kiírásával és vezetésével.

k ga ?kta'7Íán miniszteriéi megállapod- 
inhLh°^yikÍhány héllg eg7üu intézik a iríind- 
FlSsnrhf ha m°^dÓ murikát itt Kolozsváron.
foenak ín/i1! gyi k?rdések komplexumában 
lógnak rendet teremteni, azután sorát ejtik a
magyar tisztviselői kérdés elintézésének.

Uj vágóhíd építésének a tervét a vá- 
f 777 :4 felépítés költségei ugyanis most

nvknT Í?8A V0'nánsk’ hogy a város évekig 
terhét- Legalábbis 35 millió leibe 

7*7,,®'. ha most felépitenők az uj vágóhidat. 
‘“ff.1 fZ nai’yon hátrányos befektetés lenne, 

Uf év múlva semmieselre sem érné mag, 
amibe került. A mostani vágóhíd pedig még 
ve'lg használható. Mindössze alapos renová-

mimóVfinnSZÖk8é,g’ ameIynek a kö‘ltsőgei egy- 
“S?«» ezer leit tesznek ki. A tatarozást
Síh\ i'meif 18 kezd,'k‘ Eaáltal a vágóhidat 

g fhb ,tlz övre rentíbehoztuk. Akkor majd 
szó lehet az uj vágóhíd felépitéséröl.

Sok más tervünk is van. köztük n?
2 Vaár„ntZLftPÍ*téS6’ ds mig “ anyagárak 
eQ a munkabérek ilyen, horribilisak, gondolni
sem lehet a megvalósításukra. Különben is 
Má-7' fPltÍ5e?és* egyszerre nem bírna a város. 
Már pedig uj adósságot-nem akarunk csinálni
akarh!knnf^^O?d0ttam’ a P^KÍgot nem 
akarjuk uj adókkal megterhelni.

Take Jonescu a Habsburgok 
ellen

• í. BéCf' október Laka Jonescu egy itteni* 
lap munkatársa előtt kijelentette, hogy Magyar­
os *!kk akkor ,vchető fel » népszövetségbe,
sem5 Srnl»18T' I? fla,ja’ bogy a megyar trónra 
sein fvárolv királyt, sem pedig a Habsbur«-
család más tagját nem ülteti. k

Magyarország kitart a Habs­
burgok mellett

Genf, október 4. Gróf Apponvi Albertie?eJrJhL UÍMá8ÍtÓaat adott Öában kt
vel Kár«írgIi^ia*yar0rSZÍÍg D9m táj,gyal senki- 
vei Károly király visszatéréséről. A jelenlegi
Magyarországnak legnehezebb kérdése épen az 
°°gy..,az, európai hatalmak mindenáron meg 
akarják akadályozni Károly király trórakerülé- 
aét.,fs a trianoni békeszerződés szigorú végre­
hajtásához ragaszkodnak. Kijelenti, hogy Ma-
Mvétotórőí /nkába bajh,idó 6 nópligaba7 való 
felvételéről lemondani, semmint hogy a Haus-
burgok trónrajuttatási tervétől elálljon. (Danran)
Befejeződtek a görög hacimü- 

letek
Athén, október 4. Konstantin király prokla- 

mációt W?átott ki, amelyben bejelenti a had-
léaMRn) befej6ZéSét 68 a ré32leg33 leszere-

Ä nemet bipódalmi kor­
mány krízise

A többségiek a függetleneket is be akar­
jak vonni a kormányzásba — a badeni 
ironarchisía titkos szervezet — Uiabb 
népszavazás Felsősziléziában? - Tavasz- 

szal lesz a washingtoni konferencia
— Az Uj Kelet Íuiiósitójátí.1 —

Berlin .október 3. A német belpolitikai 
krízis megoldásának még mindig súlyos aka­
dályai vannak. A többségi szocialisták, a gör- 
btzi kongresszus határozata alapjfn, hajlandók- 
elvbea tárgyalni a kormány átalakításáról, a 
kormányzatban való tényleges részvételnek 
azonban vannak feltételei.-A néppárttal együtt- 
mnkodnek és együttműködnek természetesen a 
demokratákkal, de az uj könnányba

b© akarják vonni a függetle- 
neket Is. *

Ezt is a gőrlitzi kongresszus határozta el. De 
a függetlenek, pártprogramjuk irányelvei íze- 
rint, nem kormányképesek. A kormányzásban 
csak abban az esetben, vehetnének részt, ha 
lényegesen módosítanák politikai munkatervi 
két. A többségi aeocialisták azzal érvelnek 
hqgy minden radikális pártnak együtt kell dől-’ 
gozm azokkal a pártokkal, amelyek meg akar-
ítf aTi“46?,1 a ^óztársasági államformát. Ez 
kétsógtelend nyomós érv, do a függetlenek 
programja ma már nem a demokrácián nyug- 
8Z,k’ ™.éf kevfsbé a Polgári demokrácián. Pol- 

I ga„ri Pártokkal nem működnek együtt, hiszen 
j“!®8/ szoclál<Í6mokrácia munkaterét is keves­
lik. A kormány újjáalakításánál tehát 

• f üggetlenek aligha számit- 
hatnak,

De ba megtörténne mégis, hogy a fűiroetlen 
szocialisták tárcát vállalnának a polftó kor 
mányban ez a lépés megbontaná a ma fern- 
álló koal.ció egységét. Mert a polgári pártok 
f« “i domoEraták is — visszautasítják ä 
Än6kkel vZ o^yüttmüködést. Viszont a 
többségi szocialisták, ha meg is erősödnek a 
függetlenekkel, még nem alkotnak olyan több- 
KwamAeIr, Aegy, do!gozó" kormány tárnasz-
íédík ' r*tn .1,egk4zeaÍ0kv5bb megoldás : a több- 
■ égielt csatlakoznak a polgári koalícióhoz az
fmü2eS6dett kormányzó párt máy, biztosiija 
f- ™unLa, nyugalmát és lehetősé teszi az el­
lenforradalmi kísérletek elnyomását.

Erre pedig elérkezett az utolsó óra. Ba- ! 
jorosz t; gat bölyreállotl. a béke, de ez í

a hék« csak látszóiagos.

! ^mezelü leplezetlen épen annyira reakciós, 
mint hahr kormánya volt. Es ezt a birodalmi
mű?"7 . pontosan tudja, ezért sürgeti a bi- 
rodalmi kormány átszerzését. Ma Bajorország­
ban semm változott meg; a reakció épen
élők kf»HVf If8nU- késziti el<5 a monarchista 
erők kitörését, mint azelőtt. Badenben pedig
2ÍLÍ 18 azt a monarchista ter­
vezetet, amely a legutóbbi politikai gyilkossá­
got is megrendezte, # 6Í

A rendőrség jntott a titkos 
szervezet nyomára,

fZétugr?tt‘ hogy a birodalom 
más helyen folytassa aknamunkáját. A badeni 

I “uuiszterelnok beszámolt a tartománygyülésen 
a Wkos szervezetről; A szervezet programjá­
ban szerepelt a nacionalista eszmék propagá­
lása, a szocialisták és a zsidók üldözése, & 
weimari alkotmány megdöntése és a Versailles! 
szerződés érvényteienitóse. Beigazolódott az is,
isrÄFS 8,ito**i <*ebb5i *

A beiPolitiltai válságoa kívül FMsőszilézia 
sorsa nyugtalanítja a német közvéleményt. Ab- 
ao, hogy egész Felsőszilóziát Németország 

Kapja meg, nem bíznak többé. Nem tartják ki 
zártnak azt sem, hogy Felsőszilézia ‘területén 
njra elrendelik a népszavazást. A népszövetség 
tanácsa egyelőre ugyan azon az állásponton 
van, hogy október közepéig feltétlenül dönt, 
de nem lehetetlen, hogy

* ez * ffönsős a krízis kitolása 
lesz.

A népszövetségi tanács elnöke, Ishii báró több 
memorandumot kapott Felsősziléziából, a nó- 
pessóg minden rétegéből, amelyekben újabb 
választás elrendelését kérik. J
r, A washingtoni leszerelési konferenciát 
Lloyd George javaslatára tavaszra fogják ha­
lasztani Az Exchange Telegraph“ szlrint a 
leszerelési konferencián minden államnak e 
h!?LaZatli6,8!:.„A k0,nlerenciának csak azokegy
határozatai lesznek érvényesek, amelyekeTecv- 
hangulag hoznak.

T Mintársalat R mániábaui
Isac Emil színészet, főfelügyelő javaslatara 
Victor Efunnu, a bukaresti színház igazgatója- 
nak beleegyezésével, a művószetügyi miniszté­
rium Braunatem zsargon színtársulatának egész, 
Nigyro-áma területére egy évre szóló játszási

I
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Beszélgetés Jirosek csehsztowák köMZiiUal
Október 16-in é.kez’k a csehszlovák visárvihit Kolozs-árra — A zso'nai 
tesztigyár fióktelepet létesített Aradon Emelkedni fog a cseh korona — 

Változás a csehszlovák vízuma Jósban
— Az Uj Kelet munkatársától —

Az Uj Kelet elsőnek adott hirt srról hogy 
C-relmleváühi egy áruminta vas ír vonatot kószál 
küldeni Romániába. Dr. Jirosek Jan kolozsvári 
ege hsai ovák konzul, aki hosszabb prágai tar­
tózkodás után, nemrégen érkezett vissza, az 
ai II (Hinta vásár-vonat útjáról a kővetkezőket 
mondta nmnfcatársunkna;:

— Az árumintavásár-vonat október 
10-én indul el Prágából. Sok kocsiból fog 
állani, amelyek a legtekintelyesebb cseh­
szlovák gyárosok gyártmányaival lesznek tele. 
A legtöbb gyár képviselőket küld a vonattal, 
akiknek a vagonokban külön irodájuk lesz, 
ahol ütközhet- rendeléseket vehetnek íet. A 
vonatra telefonközpont van felszerelve, amely 
az egyes kocsikat távbeszólőhuzallal köti 
össze. A mozgó vásárral román, magyar és 
német tolmács is jön, akik az üzletkötés 
akadalytalan lefolyását biztosítják.

— Mvlyik lesz az első romániai állomás, 
ahol a vásáivonat megáll ?— kérdezte munka­
társunk. .*

'— Nagyvárad, ahova október 14-én
* érkezik. I t tizenötödikéig marad és tizen­

hatodikén ér el Kolozsvárra. Kolozsváron 
három napig fog vesztegelni. Tizenkilencedikén 
Temesvárra indul, ahonnan, ugyancsak három 
napi ottVarlózkodás után, október huszon­
kettediké n folytatja útját Cralovába- Ezután 
Bukarest kerül sorra, Bukarest után Csorna- 
vodán át Bulgária.

Jirosek konzul még egy rendkívül érde­
kes megjegyzést tett a vásarvonatról.

— Hogy vonzóerőt adjunk a vásárnak 
azokkal szemben is, akiket üzletileg nem 
érdekel, kiváló cseh művész kiséri el azt 
útjában: Xlicka neves háifamüvész és Suéd 
lova kisasszony, a Berliner Hofoper tagja. 
Ezek mitylegyik városban egy egy estélyt 
adnak, amelyen, különböző nyelveken, cseh 
nemié i dalokat interpretálnak. A kolozsvári 
es ély eforelá hatólag október 17-én lesz.

Munkatársunk felhasználta -az a kaimat az 
hogy Jirosek konzulnál Csehszlovákia gazda-1 
sági viszonyairól és a csehszlovák-román ke­
reskedelmi összeköttetésről érdeklődjék.

— A gazdasági viszonyok javultak. A
• munkanélküliség jelentékenyen csökkent ős 

ma már csak a vasipar, amelyet a gazda­
sági krízisek mindig móljára szoktak elérni, 
van válságbafi. Da a kilátások ennél a szak­
mánál is. kecsegtetők. A gyárak már most is 
számos rendelést kapnak és inkább a kohók 
azok, ahol a pangás erősebben érezhető.

— Mit gondol, konzul ur, a csehszlovák 
korona át folyamesélyeiről ?

A- Az a meggyőződésem, hogy a- téli 
hónappk beálltával a korojpa értéke emel­
kedni log. Erre mutat az*a körülmény is, 
hogy az aratás ebben az évben kitűnő. Az 
exportot a kormány majdnem teljesen sza­
baddá tette, nagymennyiségű jó pénz ömlik 
be ez országba, ami a korona feltétlen 
emelkedését vonja maga után- Legutóbb 
olyan törekvés is észlelhető, hogy az‘ uj 
aratásból származó cukrot korlátlan mennyi­
ségben lehessen kivinni. Valószínűnek tar­
tom, hogy ez a törekvés eredménnyel log 
járni.

— Mit lehet most legjobban exportálni 
Romániából Csehszlovákiába?

— Legfőkópen sertést. Az élőmarha 
fitt jóval olcsóbb, mint itt, ezért szántba se 
jöhet: Egy bizonyos kontingensét, két há- 
romszázalókát ki is engedik vinni az or­
szágból.

— Mi történt legutóbb a csehszlovák- 
román közeledés javára?

— Az, hogy a zsolnai posz1 ógyár fiók- 
télepet lé esitett Aradon. Gépei egyrészét 
áthozatta és már meg is kezdte üzemét az 
egyik régi huszárlaktanyában.

Az útlevelek láttamozisa iránt érdek-
BfMttk

— Egyelőre minden úgy megy, ahogy 
eddig. Rövid időn 1 elül azonban jelentős 
ujHást léptetünk életbe. Mig ugyanis, ma 
még, lehetőleg mindenkinek, személyesen 
kell a vizűmért megjelenni és az adatokat 
szóbelileg kell bediktálni, addig a jövőben a 
kér.dőivrendszert hozzuk be. A kérdőívet ki j 
kell tölteni, mellékelni keli hozzá az ulle- l 
velet, egy, a hátlapján személyazonossági i 
igazolvánnyal ellátott fényképet, be kell kül­
deni a vizűm diját, ötven leit és ezeknek 
ellenében nzonnat kiszolgáltatjuk, postán is, 
a vizumozott útlevelet. Az eljárás ezzel sok­
kal egyszerűbb és rövidebb lesz. A kolozs­
vári konzulátushoz természetesen ezután is 
csak azok fordulhatnak, nkik Erdélyben, Bá­
nátban, a Máramaros vidéken, vagy a Körös ■ 
völgyben laknak.

Jjirosek konzul megemlítette végül munka­
társunknak, hogy most várja a hivatal bútorait 
és nyomtat anyait és mihelyt azok megérkez­
nek, a konzulátus szélesebb körű működésbe 
kezd. Az uj helyiséget már renoválják, egy két 
hét alatt az is elkészül és a Központi-szálloda 
szobáiból rövidesen az egész konzulátus a str. 
Juliu Maniu (Szentegyház-utca) 32. szám alá 
költözik. B. A.

A kormány és az 
ellenzék viaskodása

Támadják a pgktum-pártosa?
— A nemzeti párt gyűlése

-*• Az U| Kelet tudósítójától. —
Az „Universul" vezetöhelyen foglalkozik 

j az erdélyi politikusok jnagatartásával ős erősen 
támadja Mauiut és Vajdát, akikről azt Írja, 
hogy nem az ország érdekét tekintik, hanem 
saját pártjuk érdekében folytatják a harcot a 
kormány ellen. A cikk azzal fejeződik be, hogy 
sem Maniu, sem Vajda nem alkalmasak, hogy a 
hatalmat átvegyék., ,

Cantatmrino nyilatkozata 
Mátéi Cantacuzino volt igazságügy minisz­

ter főleg a liberálisokat támadja az „Adeverul“- 
nak adott interjújában. Cantacuzino azt hiszi, 
hogy- az az erő, amit Inculetz, Maniu és Ne.tor 
jelent, nem fogj® a jövő liberális kormány 
helyzetét eléggé biztosítani. Kooperációs kor­
mány ki van zárva. A parasztpárt jól teszi, ha 
nem marad izoláltan és megteszi kötelességét 
Ezifiányban, hogy a kormánnyal való együtt­
működőd1 lehetségessé váljon. Uj választásokkal 
való kísérletezés a politikusok mai felizgatott 
lelkületével nagyon veszélyes lenne. A liberáli­
sok kormánybuktató akciójára megjegyzi, hogy 
ez a kampány elhibázott,* mert a kormány 
úgyis előkészítette volna a liberálisok részére 
a talajt, nem volt tehát szükség az országot 
felizgatni, hogy hatalomrajutásukat siettessék, 
annál kevésbé, mert ez nemcsak az ország­
nak nem érdeke, hanem a liberálisoknak sem- 

A liberálisok a parlamentben nem tel­
jesítették ellenzéki szerepüket, amely az ellen­
őrzésben áll, ők csak ünnepélyes deklarációkra 
szorítkoztak, anélkül hogy résztvettek volna a 
vitákban, kivették volna részüket a törvény- 
hozás munkájából A liberálisok taktikája és 
célja a^ volt, hogy a jelenlegi kormány kö­
vessen el minél több hibát, így majd kezükbe 
jut a hatalom. Most eltérnek ettől és ezzel 
könnyen kockára teszik eddigi taktikájuk ered­
ményeit.

A paktum
. Ezalatt a kormánybuktató akció egyre 

fejlődik. A liberális és nemzeti párt között 
végleges megegyezés -jön létre. * Nistor szerint 
a liberálisok arra számítanak, hogy a parla­
ment megnyitása előtt kormányra kerülnek, A 
paktumra vpnatkozólag megjegyezte, hogy a 
megegyezés kasz, a még függő dolgok nem 
oly természetűek, amelyek az egyezmény 
létrejöttét megakadályozhatnák. Az aláiras e 
hót folyamán megtörténik.

J Mértesült körökben már félig befejezett 
tényként emlegetik, hogy az uj kabinetben a 
külügyi tárcát, minden valószínűség szerint 
Vajda Sándorral fogják betölteni. Dúca sajtó- 
és propaganda miniszter lesz. Hir szerint, a 
nemzeti párt az erdélyi tárcanólküli minisz­
terséget is követeli.

A nemzeti párt kolozsvári 
nagygyűlése

A kormány megbuktatására ^ megindult 
országos propaganda egyik legjelentősebb ese­
ménye a nemzeti párt vasárnapi népgyülése 
volt, mely a kolozsvári Redputban folyt le. 
Minthogy az „Uj Kelet* kedden nem jelent 
meg az ünnep miatt, erről nem adhatott hirt 
idejében, Maniun és Vajdán kívül Poj*Csicsó 
István és Popovici miniszterek, Branisto Valér, 
Hatiegán Emil, Boila Romulus, Tamás volt 
kolozsvári prefektus és Isac Aurél szenátor is 
megjelent a gyűlésen: Dr Socol Aurél beszá- , 
mólójában rámutatott az agrárrelorm hibáira, 
támadta Titulescu pénzügyi törvényét és lelep­
lezéseket közölt a Resica-ügyről. Kimutatta, 
hogy a jelenlegi közigazgatás lehetetlen, mert 
az ólén képzettséggel nem bíró s nem minden 
helyen becsületes emberek vannak. Ezek az 
emberek ázsiainál is rosszabb állapotokat te­
remtetlek. Panamát panamára halmoznak a 
legfelsőbb foktól a legalsóig. A tisztességes 
hivatalnokok nyomorognak. Az igazságszolgál • 
tatás illuzóriussá lett, mert nem respektálják 
a hatóságokat. A kisebbségi kérdést a gyula- 
fehérvári határozatok alapján kell megoldani.
A kormány az ország gazdasági helyzetét vál­
ságossá tette és külpolitikailag is megrendült 
Románia tekintélye. Tovább ezt nem lehet el­
nézni, mert az ország a tönk szélén áll.

Még kevesebb volt Vajda Sándor be­
széde. Erdély és a becsületes románok nevé­
ben tiltakozott a regátbeli tisztviselők intéz­
kedései ellen, akik unifikálás* jogcíme alatt 
balkáni bizantizmutt hoznak be. Rabszolgává 
akarják tenni a pépet. M miu keserűséggel 
állapította meg, hogy a kormánya demokrácia 
és a legelemibb emberi jogokat, lábbal tiporja. 
Pop-Csicsó hasonló szellemű beszéde után dr. 
Hatiegan Emil előterjesztésére a nagygyűlés 
batározatilag követelte az Averescu-kormany 
azonnali távozását és vád alá helyezését.

Argetoianut lemondatják
A .Steagul* egy Averescu párti befő 

lyásos politikus nyilatkozatát közli, mely szó 
rint a parasztpártot kielégíti ág, hu Argetoianu 
lemond. A kormány mőst úgy gondolja a ^kér- 
désá megoldani, hogy Argetoianut kinevezi a 
Banca National« kormányzójává. Ezzel egy­
úttal a liberálisokat legfájdalmasabb pontjukon 
sebezné meg. A belügyminiszter egyébként ma 
érkezik vissza Bukarestbe.

Liberális és nacionalista körökben egy­
aránt az a meggyőződés van elterjedve, hogy 
az Averescu kormány megbuktatása nőm lesz 
könnyű. És mialatt a nemzeti párt máris meg­
kezdte az Hgitációját, a liberális párt szintén* 
nagy előkészületeket tesz a novemberi part­
kongresszusra, amelyen Bratianu és Dúca lesz 
a vezérszónok. Rajtuk kívül a vidéki szerveze­
tek képviselői is szóhoz fog jutni.

mimmrtrw***»«••*•»«•* Wf
— Ros hásséoa. Megilletődött áhítat­

tal, a köznapiságtól való elvonatkoztatásban 
ünnepelte Kolozsvár zsidósága Ros-hássána 
ünnepit.. A bünbánás és magunkba mélyedés 
e szent mpjai számára az ősz méltó keret 
volt enyhe napsugarával. Az üzletek zárVa, az 
utcán templomba igyekvő emberek, a templo­
mokban mindenfelé benső ájtatoskodással el­
foglalt zsidó testvérek. A templomok a ig tud­
ták befogadni az imádkozó tömegeket és az 
alkalmi imaházak és zsúfolva voltak. A neolog 
templomban kitűnő pperai kar élén Davidow 
tőkántor szép ós iskolázott éneke emelte az 
fthitatjot. Az ünnepekre az Uj Kelet szerkesz- 

I tőségi helyisége is templommá változott át,
I ahova különösen az újságírók, tanárok és zsidó 
I intézetek tagjai jöttek imára. Az# ejőimédkozást 

Stern József a Zsidó Nemzeti ‘Szövetség fő- 
tisztvisylőja és Braun Emil végeztéit sok beu- 

I sőséggel.

I
I
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A 8 evezősökhöz
S ha két tényérték nyilzottan merő seb : 
Mindegy és hajrá : legyetek érések.
Azt mondom én:
Mindeqy és hajrá: legyetek erősék.

Feszüljenek meg gőgösen az izmok,
Es szégyen rá, Iá meglankadtan piszmog, 
Azt mondom én:
Hogy szégyen rá, ki meglankadtan piszmog.

S ha véretekben, millió kétség jajgat: 
t Ne így, — ne marjatok egymásra ajkat, 

Lapátosok !
Ne igy — ne marjatok egymásra ajkat.

De szájatokról zúgva csengjen éneit, 
Legyetek jó, erős hajóslegények,
Testvéreim :
Legyetek jó, erős haj<fsiegények.

Akik nem nézik, hogy mit hoz a holnap, 
Csak száguldjon vizek fején a csolnak 
Ejuchnem hó t
Csak száguld jón msek fején a csolnak. *

Ha part félé, ha messzi ködlő ködbe,
Ha cél felé mit éjek fátyla föd be 
S mindegy az is :
Ha vágy után, mit céltalanság föd be.

fi ha tűzesőt áraszt ráJ.oh az ég is 
Evezni mégis és evezni mégis,
Feszülj belé
fi evezni mégis és evezni mégis.

■ >

Es szájatokról zúgva csengjen ének, 
Ködben, viharban jó hajőslegények: 
Holnap felé

' Ködben, viharban, jó' hajóslegények.

S Ügyen tényérték bár merő seb : Semmi! 
Mindegy és mindegy, — testvérek ! Evezni! 
Holnap felé,
Mindegy és mindegy, — testvérek ! Evezni!

_ 9- i-

—. A görJVg•királyné Bokirüjsiben.
Athénből jelentik : Zófia királynő Lprosz egye­
temi orvostanár kMéretében Bukarestbe utcaik, 
hogy meglátogassa Heléna hercegnőt és beteg 
leányát.

— A Haggibbor sportegyesül©! ma
szerdán etete 9 órakor a Park-kávéház emeleti 
helyiségében választmányi ülést tart, amelynek 
tárgysorozatán többek között a bizottságok 
megválasztása is szeiepel.

* — M ikrek «Il<**r»el 1 Bid ne ive» 
Iskolájának ötvenéves jubileuma. Jeru­
zsálemből jelentik: Az Alliance által alapított 
Mitveh Jtazrad kolónia nevezetes arról, hogy 
ag első föidoiivesiskolát építette és tartotta 
fönn Erec J.szraelben. Ez a földmiveeiskola a 
napokban ünnepli fönnállásának ötvenesztandős 
évfordulóját,

— M® kezdődik a luxus ős for 
gal mi ad ti befizetése. A. pénzügyi állam- 
titkárságon kapott információk szerint a fényű­
zést és az egyszázalékos forgalmi adóiiletmé- 
nyek befizetése október ötödikén, ma kezdő­
dik meg.

— Megkezdődött a |>»rcutz Avram 
elleni tárgyalás. Mint ismeretes, nehány 
hónappal ezelőtt Pircutz Avram négy társával 
rablóhadjárjtot indított Nagyvárad környékén. 
A haramiavezér, aki gyilkosságoktól sem riadt 
vissza, állandó félelemben tartotta a falvak 
lakosságát. Á csendőrségnek végre sikerült a 
veszedelmes bandát elfogni. A rablókat beszál­
lították a nagyváradi ügyészség fogházába. Az 
ügyészség most készült el a terjedelmes vád­
irattal, a törvényszék elnöke pedig elrendelte a 
főtárgyalást, A szenzációsnak ígérkező tárgya­
lást a jövő héten kezdik meg.

— Oleeő ruha a tlsatvlaelőltnelt. 
Kolozsvár városi tanácsa tárgyalásokat folytat 
egy prossnitzi ruháké?e< kedőcégge’ két vagon 
olcsó ruházat’ cika megvételére. Á csehországi 
cég köztisztviselőket és gyermekeket felruházó 
központot létesített Gscmovicbm s ennek 
egyik alkalmazottja, aki most erdélyi körúton 
van, tárgyalt df. Hosszú főjegyzővel A jómi- 
nőségti, kész ruhák ára 600—-900 lei között 
váltakozik. A gyarmekruhák áfagoi ára 54 lei. 
A város valószínűleg mind a két vagon ruhát 
megveszi és tisztviselői közölt fel fogj osztani.

— A teesznrábiai zsidó menekül­
tek se Ama A Prágában jelenleg ülésező 
zsidó emigrációs kongresszuson a romániai zsi­
dóság kiküldötte, dr. Bernstein Kábán bejelen­
tette, hegy Beszarábl&ban hetvenezer zsidó 
menekült van, akik Volhiniából, Kievbő] és 
Gharkovból menekültek román területre. A me­
nekültek harminc százaléka azonnal Paleszti 
nába akar menni. A ro s.ániai zsidóság hat­
millió Iáit gyűjtött a menekültek cé jajra.

— iüyomergé kínaiak zavargó« »1 
Lyenb»«. Parisból jelentik: A háború után igen 
sok kínai diák és munkás volt Franciaországba. 
Ezek a munkások és diákok legnagyobb részt 
teljesen műnk anélkül állanak és Franciaország­
ban levő kínai segitőbizo't-ághoz fordulnak 
segélyért. Ezeknek a segitőaiap.a azonban ki­
fogyott és i»y a kínai munkások és diákok a 
Lyonban székelő segítőbizottsághoz fordultak 
segélyért és miután ott sem kaphattak segélyt, 
megostromolták a bizottság épületét és való­
ságos harc fejlődött ki, melynek több áldozata 
van. A kormány mogtslte a legszigorúbb in­
tézkedéseket és interveniált a pekingi kormány­
nál, hogy szállíttassa haza a munkanélküli 
kínaiakat.

— Síidti BBenekülteít betiőríön- 
zfse LeugyeiorivittglUaii. Varsóból jelenti 
a J. G. B.: A leyigyelorezáxi hivatalos körök 
zsidóellenes viselkedése legutóbb a . Lengyel- 
ország területére menekült zs dó menekü­
lőkkel szunbón az eddigi lengyel pogromokhoz 
méltóan nyilvánul meg. Row:,o városában, 
ahol igen sok zsidó menekült talált ideiglenes 
lakóhelyet, a rendőrség -szigora razziát tartott 
és a hajtóvadászaiou háromszáz zsidó mena- 
kültet tartóz1 atott le os vetett börtönbe mm 
den ok és jogcím nélkül.

— Taifnu. Washingtonból jelentik : Ja 
pán nyugati pártján óriási tabun dühöngött, 
amely rettenetes pusztításokat végzett a part- 
menti varosokban és rfzámos emberéletet köve­
telt áldozatul.

— A half»! Ikiktitő építése. Jeru­
zsálemből jelent k: A hailai- kikötő építése a 
legközelebbi napokban megkezdődik. A mun- 

, kálitokat S. Pearson es kársa cég Végzi. A 
kikötő építése tízmillió fontba kerül, mely ősz- 
szeget a cég előlegezte a palesztinéi kormány­
nak, illetve azt a palesztinéi kormány által 
a cégnek adott koncessziókat fedezik.

— Hirtelen haléi Marosán János 
80 éves bőrgyári mu .«ás hazafelé menet a 

1 dohánygyár* oiőtt össze isott és meghalt. Be- 
í szallitojtak a bonctani intézetbe, attól megáila- 
I piíották, hogy halálát szivszélhödés okozta.

— Az elektromos üzemtulajdon« 
soli kongresszusa. Bukarestből jelentik: 
Ma kezdődőit az elektromos üzemek tulajdo­
nosainak é ’ igazgatóinak országos kongresz- 
szu3a. A kongresszuson Uachler mérnök elnö­
köl. Manoilescu iparügyi minisztériumi vezér- 
igazgató a kormány nevében üdvözölte á 
kongresszus tagjait, elégtétellel állapítva meg, 
hogy a csatolt területek képviselői jelentékeny 
számmal jelentek meg. Hangoztatja az egész 
ország elektromos üzemei szövetségének szük­
ségét, hogy a természeti energiákat racioná­
lisan lehessen kihasználni. Becsey mérnök az 
erdélyi földgázról tartott előadást, különös te­
kintettel Marowásá'helyre. Kniszk (Dés) tör­
vényt sürget ezeknek a kérdéseknek mielőbbi 
rendezésére.

— O esz rablótámadás Cetslev 
Albában. Bukarestből jelenük: Egy orosz 
banda tegnap átkelt a Lima-folyón és meg­
támadta a Getatea-Alba város végén levő 
csendőrsöt. Elfogták a csendőrőrmestert és a 
helyszínen kivégezték. Azután dinainittal 
levegőberöpi!ettek a csendőrkaszárnyát és el­
tűntek a folyó túlsó pariján. A rablók gép­
fegyverrel voltak felszerelve. A helyszínen meg­
találták a cser-dfirőrm:‘síer borzalmasan meg­
csonkított holttestét.

— A budapesti női szabiik kizár­
ják munkásaikat. Budapestről jelentik: 
A női szabók és munkásaik között napok óta 
folyó tárgyalások eredménytelenek maradtak. 
A Dorottya-utcaj Fieiner-féle szalon munkásai 
ma reggel az eddigi eredménytelen bértárgya­
lások következmenyeként sztrájkba léptek, 
amivel teljesen ki élesítették a helyzetet a mun­
kaadók és a munkások között Ez a sztrájk 
jeladás volt a. főnököknek a kizárásra. A női 
szabók elhatározták, hogy kizárják összes mun­
kásaikat és megszüntetik üzemeiket. . *

0— A bajor király Sárvárra megy 
lak«»«. Sopronból írják: Azok után az'ese­
mények u án, melyek a legutóbbi napokban 
Bajorországban lejátszódtak és amelyek Nyu- 
gstmagyarorszígon folyamatban vannak, külö­
nösebb jelentőségét kell tulajdonítani a bajor 
exkirály rezidenciaváltoztat ísának. Magyaror­
szág Itisssnkiat az európai tnonarchista-akció 
központja lesz. Már eddig is ismeretesek voltak 
azok a szálak, melyek a bajor és a magyar 
monarchists mozgalmat összefűzték. A bajor 
exiiirálvnak tudvalevőleg nagy birtokai vannak 
a vasmegyei Sárvárott. A volt király most ide 
teszi át otthonát. Tizenhét nagy vasúti kocsi 
bari már meg is érkezett az udvari felszerelés. 
Maga sz exkirály még nincs Sárvárolt, de leg- 
közeUbb m gérkezik. A hivatalnoki személyzet 
szerint az exkirály hosszabb ideig készül Sár­
várott maradni.

— RiMágyilkossig. Nagyváradról 
jelentik: higy a varos határában meggyilkolva 
es kirabolva találták Farkas Pál jómódú sza- 
lárdi parasztgazdát. A rendőrség nyomban ki­
szállóit a gyilkosság színhelyére s rpeginditotta 
a nyomozást, amely eddig még nem vezetett 
eredményre.

l*apÍFv.ilság Szlox enszlítibáTi. A csah 
korona emelne .őse folytán a jelentős részben 
külföldi meg endolésra djlgozó szlovák papír­
gyárak válságos helyzetbe jutottak. Felhalmo­
zod. kó zlete.krj és elhelyezni nehézségeikre 
hivatkozva, a kormányhoz fordullak támoga­
tásért, k-.rvQ, h:gy az összes állami nyomtat­
ványok; papírját szerezzék a jövőben a szlo 
venszkóí gyár. knél be, mert különben ütemeiket 
kénytelené laszne«. beszüntetni.

— ßreuting ai uj svéd mlniszter-
elnüfe. Genfböl jelentik, hogy Branting ma 
visszautazott Stockhol nba, mivel a király meg- 
bi'ta az uj svéd kormány megalakításával.
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HÄGGIBBOR VECTORIA



ti

. DJlrtl^4,l*íl1* gyermokvonat ka
*•"5**; Bősből jelentik: Junius 80-án külön­
vonat vitte Romániába üdülni az osztrák vasu- 
tasok gyermekeit. Ugyancsak különvonat hozta 
,. j tegnap vissza. A vonat Magyarországon 
at es a brucki vonalon akart Ausztriába tovább 
ra?.n°,'Pá.ndorfn*11 azonban a vonatnak meg­
kellet áLnia, mert a felszedett sínek a forgal­
mat lehetetleanó tették. A vonatot tehát Pár- 
kánynánán és Mareheggen át kellett volna Bécsbe 

• » Ehbez Rzonban tárgyalásokat kotlett 
előbb folytatni a cseh államvasutakkal. Ez meg 
is történt és eredménnyel járt, de a gyermekvo­
nat csak egy napi késedelemmel érkezhetett 
Bécsbe.

.7 A,1®8”1 a fogház alatt. Búlcarest- 
jelentik: A galaci fogházban letartóztatás- 

öan l0vö kommunisták szökést kíséreltek meg.
dig ki nem derített módon a szükséges szer- 

számok birtokába jutva, alagutat fúrtak, amely 
mar majdnem teljesen készen volt.
. . 7, Ar ,eK”jal>b magassági vtlág- 
rc . t.rd r, Londonból jelentik: Mac Readlv
Iónon"8 üeadybaü e*y óra tizenhat perc alatt 

méter magasságra emelkedett.
m„7 tisztjel munkát ke-
£*s"e* Kolozsváron. Vrangel csapatjának 
£°fZ,fT?roa tartózkodó tisztjei azzal a kéréssel 
fordultak & prefektushoz hogy segítse őket 
munkához. A prefektus felszólította mindazokat 
af}f * tiszteknek foglalkozást tudnak adni, kfr 
zöljék címüket a vármegyei prefektus ával.
.. ~ Csetkforgalom a román pes-
**"-Bukaregtbo1 jelentik: A posta vezéi-igaz- 

m,egtett® a szükséges intézkedéseket a 
h!tbkL°i °™„ bevezetésóre. E célból több 
bahkkal megállapodást létesítettek. A madridi
ntoZ™’ .lapján „j rembS
Stmto? bevez6tm “ PotoroMlrto^oiga-

D 7 7i.f szőlőbirtokosok hivánsáeal.
foíSí zelentÍk: A re8*tbeli szőlőbirtoko- 
fólHm?„JuSége- ma memorandumot intézett a 
Ä fen.gy;,mmí8zterbez' amelyben a kö-

sekksfiíafia°rl0k4baA fo^1,llja Ö3Sze a szőlömüve- 
Í L Azonnal szüntessék
“i,* 4?-W° ieies taxát, amelyet a vasúti | 
S? Dá a horszállitások után vagonon-
li eíeítinti26 t ? ■ SzÜnt63Sék * deka 
amlL if i 2 ,le!es garanciák fizetését, 
leíö 7 ^ Ä6g a kÜlfö,di agilitásoknál köte- 
1®, • llltsa meg a miniszter, hogy Erdély-“bömSlf'i’ä.5b* b°í‘ wA b®

val0 spekulációt idézi elő. 4 
szüntessék meg a maximális árakat.
Csehfi7jlTJáH4Í?,Í£*h.*t Magyarországba,* Ausztriába*

5TÄS.TS“1 se.
lenek Lah0#Ifn Cfnknél ruhát fes- 

u*t«anat Gyár: Kolozsvár, Déromn-u 5.
* (1207préseli SlllTrn «n«»fcn*|

Fischar ÜVÖ«ö4tCTCauj,érkp2

Uz-rda, U. "i;■ óbo.r 5.. ÍV ást.

MtamMniStiiai
réJzvéWíársMtíg

Titnlflora 10. Sírnia Unta 
tatamii (Bem-ufcdJ ff.

Szesz-szabadraktár, szesz­
denaturáló telep. Szilvórium- 
és törkölyfőzde, rum-, likőr« 
és konyakgyár ::: Bornagy- 
kéreskedés :..

Hf JlLreadelet * baranyai pénzbe- 
«M»«Asre. A magyar kormány legújabb 
rendeleté értelmében a magyar felülbélyegíésü

September hó 30-ig lék^n J000, k?10»áS cimlatekhél 50 százn- 
f'i™ koronásokul 1 2o százalék, 200,50
válfják £r0DáS°kná minden lűV0 iás nélkül

karnál ®r4r1fe,"r°.,S,á" kereskedelmi
letek ntfí, ”*e»al.!$,$,B1,ellsiii. Hosszas előkészü. 
r*®“ “tón a becsi kereskedelmi körök élénk 
érdeklődése mellett tartott i az osztrák-román 
kereskedelmi kamara alakuló cytilését Bécsben
*é.tTawlr6í-'tMnlach Si"'»ht. .lel":
! 7 dr. Weissku-chnat ás Isopescul Grr-cul 
rta^tf«5íretet vfaszl°iták meg. Élénken kép- 
IL tlÜ magúkat a nagy ipari szövetséged, 
az alsóausztria, ipartestüiet 3 a bécsi k.-r.isk-
í wiS6^ L‘ A k8mara finaneirozásábaq 
a Wiener. Bankverein és a dr. Kicdler u. Go. 
bankhoz vesz részt, az alapítók közt a Som- 
pen^ Semmermgi Vagongyár, Dittmar, Hoffer 
H. Sehrsatz, Wo rchalorosky és Elbamaio ?i 
vállaltak nagyobb érdekeltséget,
i ,-tA ,“XÖ'3e*Ps vAtoS#*. Bukarestből je- 
SS'L A vámfővezérigazgatórág rendeletet 
adott ki az összes vámhivatalok.,eb. amely 
szerint a külföldről behozott luxi,-cipő £ 
csizma behozatali vámtarifája kg.-kóüt 70 lei
r j 1 Londonban'

J® ^ntli!: u Ang!la veze£ő Pénzügyi 
körei, bel.oívon azt, hogy az ipari krízis c°ak

f valutáris viszonyok helyreállitasa 
után szűnhet meg, nemzetközi valutakonferenck 
egybehivását ita rosták el Londonba. A kon­
ferenciát a Sound Currency Association a 
Valntahelyreállitási Szövetség rendezi, valószí­
nűleg december hónapban.

• -A ”*1*rka esőse, Ä „Berliner Tageblatt” 
azt írja, hogy a márka esését a német spekulá­
ció okozta mert sem a kormány, sem a iro­
dalmi bank nem vásárol devizákat a külföldi 
piacon hanem azokat más utón szerzi be

1'aírösz.t Szlovákiáiban. Egy szlová­
kiai lap néhány nap előtt azt A hirt közölte 
.'®?7 a r°máűiai forest a vezetésével több kúí- 
fóiüi cég részvételével Szlovákiában fatröszt 
van alakulóban. A következő napon egy 
másik cáfolat jelent meg: Mese
egy román-csehszlovák íatrósztről Né- 
hány nappal ezelőtt az a hír járta ba a la- ! 
pokat, hogy Kassán uz erdélyi „ Fores ta‘ 
égisze alatt csehszlovák román tatrász L 
megalakulni. Egy jói informált Szlovákia an 
szerint ez az alakulás a mesék birodalmába 
tartozik. Egy ilyen kombináció már csak azért 

,s ki van zárva, mert Románia a rossz közle­
kedési viszonyok miatt nem tudja a fát kiszáU 
htam karpatoiRussziából a rendkívül magas 
fuvarcin ételek esetleges hasznot teljesen tel- 
emésztik. Ezt a trosztmesét egy érdekelt cso­
port lanszirozbata. 0

Valutapiac:
I . , Bukarest, okt. 3. Márka 96i/e- i0va 77

oat sterlmg-------------, francia frank _ 7-1! 5~l
I ol^lira---------- , drachma —____!1

dohár 10Z1/2-, arany-------------ezüst —oszt kor*
675—, cseh korona-------------s?okfll no .„f-
-aPOto°rök It5------'iengyel márka ---------dinár_______ ’

• „ . ,rra' ---------, magyar korona ‘AV/z------
l ráqa, október v 3. Lei 82'75 dinár 'isv.rn 

márka 7726, leva 7287, svájci frank Ifivl’ 
n”Yé8 korona 1199-50, dán korona ífiaísi,’ 
svéd korona 2134-50, lira 38V-, francia frank 677-50 
font sterling 359-, dollár 95-50, osztr kor U7-’ 
ÄÄ. S: iengye! márka 60-, hell, (or 3104./!

Amstcrf^'.stío "kewyoT^e5'101 ^ o450->
Páris 4065- Miteno 2275—1 Briissz'e!

k&gn - Stocholm------Kriszti&nia___ • ’ vi
—, Prága 610—, Budapest 81—, Zágráb 260* —^

. \
Récs, okt, 3. Lei 2810, dollár 2660—, belga franki 

——.francia frank 183-—, svájci frank 454-—, holland
lorint -t-----, dán korona------ , jugoszláv korona

J-~, norvég korona----- , svéd korona  ---------- •—
szokol 2730, leva —, lira 102—, márka 2110—’
lengyel márka *-■—, font sterling 9700—, rubel —’ . 
magyar korona 36,8, dinár 4350---.

Budapest, okt. 3. Lei 615—620, font storlin-
,Q-n Z.’ *ov,a, ---------, dollár 703—713, francia frank
áaaO—SOOO, márlta 572./2-.r)82'/o, lira 2700—2800, osztr
kor 30-51-31-50, rubel 27-23, svájci frank------ ,
szokol 710 -725, dinár 1160 -1180, lengyel márka lp-—, 
31— napoleon 2110 ■ 2130, arany

BÄVIP
hucaresti-i ügyvéd irodáját Str. P. Amzei 16. bis sz. alól
Sár. li’rawkSi*» 5. szá,m alá

Athénéul Raman mellett) — Bielyegteátfáz

Szerda:

«1?
SEACtYAR SZa;aíMAZ

HKTÍ §EŰSOR:
Az obsitos. (Operettrepriz. Részben w; 
szereposztással. Rendes helyárakkal 
Napibérlet 19. szám, G.)

Csütörtök- A fakir (Újdonság először. Premiér
Péntek helyárakkal Premiérbérlet 5. szám.)

^ (Újdonság, másodszor. Rendes 
napi bedet 20. szám, D. Rendes hely- 
árakkal.) 1

Szombat. A lakir. (Újdonság, harmadszor. Rendes
helyárakkal. Rendes napibérlet 21 

... J szám, A)
asámap d. u..- Samupipöke. (Gyermek előadás, olcsó 

,, . bolya rakkal.)
Vasárnap, este: Leáoyvásár. (Operettrepriz, uj szerop- 

osztassal Rendes helyárakkal. Rendes 
napibérlet 22. szám, R) 
f f'“ir- (Újdonság, negyedszer. Rendes 
helyár/ikrml. Rendes ' mtpibérlot 23 
szám, C.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók a 
színház pénztáránál.

A ssiüMzi irodie tiiref A fakir k.í.., 
Budapest színházi közönsége ma arról a páriát ritkitó szenzácós sikerről beszél, amit a mSyV^fnházü 
U-katos László uj darabja, a Faki - aratott. Szeptember
kapkodják”1 eld°LeSJteadíakJrf' adjAk s h,),ckkúí előbb

I idei színházi évadnak eddig tóség^riüfa Ftkfr^ív' 

nagyobb szenzációja s az em en h L dV rI tPrre VfÓ teki“4tW ÄIIiSÄrt!
taba^ikt- tnT 6rRd-eMeSZÍtÖ ,és darabbl mí«.*

islgzas6’ éStedtrVÍlé/fflraai''

ís ígzas érdeklődéssel várja a premiert s aki hek-w 
akar magának biztosítani n Fakir valameh* eiőVdt 
sara, annak jóeleve kell gondoskodnia. Poor Lili i i
noncs Jene, Baróti Erzsi, Táray, Oláh Forc es Mi. Mr mrmik jSSkSteJfc

BISR SÜSS sas E x

SSSjTF1«, ar asf-B
»ítMajsís,?.

I KISSI
-BUS

SZABÓ IMRE , 
SKIC€KŐNyVE 
A JÖVŐ HÉTEN
könyvpiacra 

/ kerül X

SK,1rkesS65
KÖNYVET AZ „UJ KÉ1ET* ícunn

«1-5

I^lí“”lerSo 5D E A L(c illatszertár

I ^JPAgö^miBES-mABosVAS iBBELV.
JT* - ^—B—3B&: :í ijp.
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Sz»rd , IO?!, Utóhnr TV. 6vf., 2T. bz. Uj KELET

ITa//gibbtn Victoria bajnoki mérkőzés lesz 
ma, szerdán délután néry órakor. A mérkőzés, 
amely ;t\ bajnokság egyik legfontosabb eseménye, 
előreláthatólag érdekes és izgalmas lesz. Ez a mér­
kőzés a bajnokság fordulópontja lesz és utána hoz­
závetőleg megállapítható lesz a helyezések sorrendje. 
A mecesst Vinkle (KAC) vezeti, akitől elvárja a kö­
zönség, hogy biztosítja a mérkőzés nyugodt és bot- 
ranymentes lefolyását.

KM TE—Tordai SE 5 : 1. Másodosztályú baj­
noki mérkőzés, emelyhől a KMTE ‘zép játékkal 
megérdemelten győztesként került ki.

k'ősaer.bssj*A6: DR, FISCHER JÓZSEF
Felelői is azepbeaztű: MARXON ERNŐ
T ,j * --1 - - 'á ■ . 01)1 M A U * r* ■) ó v í! -Yí ot oá 'izv.-t.
Szerkeszt őség: Calm Reg. Fitálem ftilt Forass Jézal-it] 48
B ladéhivatal: Szentlé.ak-utoa l/a.
Fiókkiadó- ^afiyvópad, Deák Ferenc-u. 9.
hivatal: Arad, Str. Alexnndri 1.

Szatinár, Batbyányi-ntca 24. sz.

UJ ^yárnüIIaSut ----------- a cégre

Uvegcsisztelda és tfiköráragyár |
PlßCilY fi® TÁHHA.

OR A REÁ-MA RE, (WAGTfVÄRAR) STR. SACiliXA (VOLT R A PUC11US-UTC A > SO

Részi? tükröket, tiutorüvegegei, tükrök uJröfoncsintón, finn- H co ütiRrök ggértősa |j 
l00@'S5E®l3@85ea®t3roE50M^B5E@^ESBEEE®raM

4 A BÉCSI DIVAT $ 

SAISON-UJDONSÁGA1
MEGÉRKEZTEK

Előfizetési ár: havonként......... 30 lei

Eptts szím ára helyien, vidéken és pilyandvBrskni i'SO L
Hirdetéseket "fttiti/nóteres díjszabás szerint vess 

fel a kiíidöjiivatal.
■* A kkááhlvatal felkéri mind

azon HőfizcttfSíet', akik dijaikkal üi&t- 
ra ékfitan vasénak, hogy lapunk zavar 
tt.ían vzéeküldése éirdekéieen haladék* 
tíilitnu.1 küldjék be hátralékos el&five­
it'SÍ ííijtóilííít.

E.y,hőrí, ílmártefiMsi
2479-1 minden mennyiségben,

magasabb árban vesz
A fgi?$B-É$y2gS3rrt,$Mfi-MGr8

CITRO
és mazsola nagyok!» mennyiségben 

a napokban érkezik
LÉB FBWÉBEH. CJlLU.1,

Plata Mlh. Ylt. (v. Széchenyl-tér) 8
TELKFOI

Szeptember 3$f$-án 
nyílik meg \ \
F.üCROB ÉS RETAIL

nü- és léíngRn RsnfeSüo-flzai

i®ía@ia@!a (sta iüi tiia®
Nagymennyiségű lámraáru, cseh
tábla&veg, karlsbadi pót-cellán és 
Dittmár-fi'le lámpaáru érkezett

TKIíEFON

VELOUR
DUVETIIV
HOMESPUSB
SHETLAIV
gyapjú rnico«
siaoTis

A. VELOURCSIüFFOW
W A Sí GÓL RUHA-BÁRSONY

CREP RE CSUK
CH4R.SSANV 
MARÓ ti EJT 
CREP GEO It GET 
FAWTASSE

AZ ÖSSZlilS DIVATÄZífWEKBES 
OLCíiO ÁRAK!

GRÜNWALD ÉS STEINER
NŐI D1VATKÜLÖNLEGESSÉGEK ÁRUHÁZA 

CLDJ, PIATA UNIRII No.

A letiohb ram-éseada 65 lei, 
más essential! 75 lel ki ként!

árban kaphatók :::

GfSisck Hcn. ik gyílrall)im 
Oradea-Mare (Nagyvárad) Calea Viet. 
1253 (volt Kolozsvári-«,) 7t

„RETEOB“ PáLáSTÁB B.-T.
Fisgyivásárhcly, Bilmrmegye

Ajánlja — elsőrangú Hotscheh-gépen készült 
ceüu'.oze-mentes asbest paiagyártmányait. 
A jelenkor elismerten legjobb fedőanyaga tűz­
biztos, tartós, könnyű és tetszetős. 2606-I

-~ - 1 1" —Á
Tótat A

ff;Tp:; nwiirnTi ?- •=
»TS-fji===

— w*># «

KÁVÉCSARSÍOR "nttltS 

és étterem jóitalok, naponta friss házistiteniények

GBÜNFELD-nél
Oradea-Mare, Str. Saguna (volt Kapudnns-utca) 6
Pontos kiszolgálás!! —- Szolid árak!

Lámpaáruk!
Kristíljtfhér lámparsővek 
Cseh tftblaüves 
Ornamentftveg és kitt 
Percellátsnrnk
Préselt és csiszolt flvegámk
dús szortírozásban raktáron vannak

KOMLÓS TESTVÉREKNÉL
ORAREA-WARE — SAGT VÍS5AR 

KÉRJKRÍ .íliAJÁSHvATRT

Mértékutáni rendelések 24 
órait Állandó választék 
kész modell-kabátokban.
ItAVMZWüKi,
Bethlen-u. 15. — Félemelet

leints iu.
üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

Qratiea-rare — Miéwórotl,
Str. Nicolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4.

Telefon 71 ' 13wj

Pontos és szolid kiszolgálás!

m
m
m
sí
M
ISI

Azonnal Miiéi szdlllfunk
bármily meinyiségben versenyentivflli árakban:

ÖTTMAR féle lámpaárat — Zománcozott 
edényt. — Automata- és Dulvlakatokat. — 
FDrészreszelő, — Láncáru, — Csizmapatkó 
szeggel 0—24 számig, — Konyha- és 

zsebkések. —/ Mody- és francia patkó • 
szeg. — Recésfejü tálpsze«. — Marha- és 
lóvakaró ónozva, p— Valódi „PYRAM* 
cipőkrém. — Patentkapocs. — Zamfirescu- 
és Berindei csokoládét gyári árban. — 
Saját készitményti divat- és parasztpipát, 
összes norinbergi- és rövidáruk, sssa-i

KérjRk a szükségeit matnylság megnsve- 
sésml — minket ajániattéíelre felltlvnt

Frasli RlRüCR Testvérek
Kh#teel-S<lv»'>l el — (S*lSi&e-y*«5»alyó.)

fi

BnEOBDEDEaEDBDEa®

§ Feltűnő olcsó M! ■
SfOÄt érfcescttt «IÄsry nt<RtónyP,Sr6?r« ^ 

békebeli miaosésB prisaa m

flór- és iiissiin-lnrisniiii e
díva* s$ÍHek5ien. ,!
Gyermelt-harisnya, príma flór, 
minden nagyságban. 25
ftagy választék női selyem-, S 
gyapjú kabát- és átkötés- g§ 
blnzokbnn U97 q

I BLATT§
Sg«Örí’#rT S'ÜftVÖTT iMUHÍZA |g
ö CLWJ, FŐTÉR 13. SKAüí n

rnnmamD^mmamarnnmüm

o
H□
H□mD

tetrormf
CLIJJI—Rdbl.OZSVÁR UlViÓ

*0 étterem
ÉS MÁTYÁS KIRÁLY-UTCA 8A $KÁX

A nemrég megnyílt őrt. kóser étterem l.öwy és Feurlicht urak vezetése 
‘}a t-nli,rJsközkedveltségnek örvend. — Elsőrendűen elkészített 
ételei és Halaival a közönség legkényesebb Igényeit is ki tudja elégíteni

BniiMslt, lakütíilBíGk, Mrumcsorák $íb. reüá«zéset HsfutH^owr
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APRÓHIRDETÉSEK
mgr né Are i i»L Test»»ebb betűvel 1 lei 

Leg-kleebb tptéUni««) Are I« let

Fémet, angol, román, 
francia, magyar for­
dításokat vállalok. 
Cím a eserkesztdsér- 
ben.

A világhírű
Kernel ki zftnomttó 
Kerpel szappan
Mer pel Bébészapnan 
Kerpel hintőpor

. kapható-kfcsiny- 
ben és nagyban 

Rózsa nagy drogériában
Cluj—Kolozsvár, Piste Writ *« 
Mátyás kíi. tért - 1866

»lesel gépészt keresünk
több évi gyakorlattal, meg­
felelő vizsgálati és szolgá­
lati bizonyítványokkal. — 
Ajánlatokat .Diesel* jeli­
gére kiadóhivatalba kérünk
Főtér közelében keres 
két intelligens fiatalember 
bútorozott szobát. — Cím 
a kiadóhivatalban.

grósz Adolf
M ortb. “RP3 vendéglője

Nfigyváratl. (Zöldfn-a.)
Str. IVleolae Jorca30

Zongorák:
rövid kereszthuros, — 
pianinók, perzsasző­
nyegek, antik bútorok 
és porceHánok jutányo­
sán kerülnek eladásra

Sternberg ZB
ORADEA-MABt. SÍT. LÁSXLÚ-TÉR 2

Bírd Andor
Kézmiiáru nagy- 

kereskedése

Cluj, Kernte-u. 2- sz-
kxAoi ttjanoDoonoo

Csak egry at vezet £Ä<r**e*

Keohet» mindenütt I

HyArtJe i „HltilKA“ KexmeUlul és Vegyésseti «yAr
1266 ara — KOLOZSVÁR

:e^inoinJtAb»e.we-ii»M< »ir04lQ+to.>«e we-iieti epe Beimne-éi»tiei^
BLVMENFÜLI» ÉS SIMON

4 bt. ciéijjr «ős
Ajánlja saját Jtiksástl szilva-, sepröpálinkáját éscogaacjá±,MtSoő 
lik6r- ésiumkűlőnlegeseégeit, valamint finom uradalmi fajborait
Str. Jalln Manln (v. SzentcgyhAza.) 3 aiieiimi-eII ellenei!

Alulírott értesítem a nagyérdemű közönséget. 
* hogy az áttalfim alapított

,IHETR OPOL* 
KÁVÉHÁZ
vezetését újból átvettem 

s azt régi szakszerűséggel fogom kezelni, hogy 
ezáltal a múltban tapasztalt jóindulatú pártfogást 

újólag is kiérdemeljem
Teljes tisztelettel — L.ŐWY JŐZS FF, kávé

Gyönyörű modellek
érkeztek női toalettek, 
leányka- és Hu kötött

■s■
■l

i

Kültalesessések!
Mfmtemremfl kötötlöruk 
naiv uélMztéklun

IMRE LAJOS,
Wesselényi- és Szép-utca sarok

KEKET Szerda 1921 október 5 IV. évf. 220 sz. t

naoDonnoDDan naanoman nnnnnaonnnap
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gjOmüilcséter- -c- ---------*- —l' p
„AROMA

essenci»-gyár n

KAIíIíÓS &COMP,

ARAD
g Írod»: Sirad» Aloise

B AJ
Bánni

n 
□ 
□ 
n 
□ 
n

Alicoara 7/b ^
Ajánlja ram- és likőressen eláll □ 

inaoonuDDunnnna nnnnnonnnnnannS

KérM árjegyzékét!
Szállítás i»esk.ezd«dtte.!
Faiskolák- és' szöllöoltvány- 

» telepek Resz vén ytárs aság

Mosy, Fischer és Társa ÄIuü—Mogy ’iiyetí

CAROL LASSEN
nemzetközi szélütést uéllulut 
CLÜJ, P1ATA ÜIÜBE1 HO. 4

CHEMMT'T: (KÉHMEBTORS2S/ÍG)
fér-.-, női- ém sryermcU

harisnyák és köl9tt-árnk
: gyári leraknia

Serkoviís Dávid — láramartissziget
rater, VArtrahrix-éptuét. — Kérjen mintákat!

Elvállal bármily 
szállítást bel és 
külföldre. — 
Fiókok és kép­
viseletek» kon­
tinens minden 
nagyobb váro­
sában — és ki­
kötőjében. —

L látóié*G körten, ka flním j> 
II cskorkÉt akar $ j

Gyorsított
cagyszátlitmányck

-

B

Láaapaárn, uborkás- és be- 
föttes üvegek, 

kristályt ebéi- csiszolt üvegáru, demijonok 
legolcsóbban beszerezhetek ......

Ausländern él Cin j
Plata Hibáin Vtteazul 39. sz. alatt 
EJY-^üMPS! oooooo EIÍ-2SETAÍL!

Szilágyi Eleonora it.-T.
AJAnlJai likőr, rnm lrtUttnlegesséirett. «ätsärondtt 
peesgőtt és borait. 1210 Ssess negyraktAr

oaoaooooaaDDCicraaanaaaaaaooaaanaaaixaacnoaaaanoDaa

ATemessdrl Syapjulpar rt.
kolozsvári fWkMetébcn:

Col. Viktóriái (Kossuth Lajos n.) 24
máéi! gyári árakon Metők:
tórfl-ésnölípupjuszövetek

Bn-gres és en-detail 1 
HARlSUrVAÁRtK EN-OROS!

....  —0 -—in. ■tiniana

Pro npt fel vilá­
gosit -sok szál­
lítási és f u- 
-varszámitási 
ügyekben ::

Saját fuvar reklamáció?? iroda

..U It 15 IT ft KfiZMÜiKH »AGY- ^ KERES*E»ES
Plata Milíiiil Vit. (Széclienyi-tér) Sö

Olasz, nntoi cseh mk nngínn
geeeeeeeeeeeesaeeeeeeeeseeaeaees»
® Jomklpurra alkalmas y,64 §
$ POSZTÓCIPŐK I

§ „HERCULES“ i
• cipőüzletbe Str. Regele Férd. 5 fi
® fői 22, férfi 25 lel árban kaphatók «*

Heeeeee®»ee@ee®9eeeeeee»e®e®e$®®f

Bauiiizweig,Roseiifel(l
&Co.
a főpostával
issemben::

Gyapjú férfi-szövet 140 széles 80 lel
Megérkeztek a legújabb nS! kabát 
:: és costűin-külöBlegességek ::

Férfi-szövetek nagy választéknál!!
Kadima kiadóvállalat rt. kiadósa, Cluj—Kolozsvár.”

k< *
^ ve « ' ,ágtólPttffrfSQ


